
รายวิชาคณิตศาสตร์

ผู้สอน  ครูอาภาภรณ์  สุขส าราญ
ครูพงศธร  รอดจินดา

รหัสวิชา ค15101  ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 5

เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ   
หาร เศษส่วน 2 ขั้นตอน



โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ 
หารเศษส่วน 2 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงวิธีท า
โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หาร
เศษส่วน 2 ขั้นตอน



76 + 14 × 2
51 2(        )

ทบทวนการบวก ลบ คูณ หารระคนของเศษส่วน

แสดงวิธีหาผลลัพธ์

2
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วิธีท า
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52(         )
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5ตอบ ๔
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วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และแสดงวิธีท า



แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    
กิโลกรัม ถ้าแตงกวาและมะเขือเปราะราคา
กิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

ตัวอย่าง
1
23

4



- โจทย์ถามอะไร
แม่ต้องจ่ายเงินท้ังหมดกี่บาท

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



- โจทย์ก าหนดอะไรมาให้บ้าง
แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ     

กิโลกรัม ถ้าแตงกวาและมะเขือเปราะราคา
กิโลกรัมละ 24 บาท

1
23

4

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



- จะหาจ านวนเงินทั้งหมดที่แม่ต้องจ่ายได้อย่างไร

ต้องหาผลรวมของน ้าหนักแตงกวากับมะเขือเปราะ
ที่แม่ซื้อกี่กิโลกรัม แล้วน าไปคูณกับ 24 เพราะแตงกวากับ
มะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



เขียนภาพแสดงวิธีคิดได้อย่างไร

น ้าหนักรวมทั้งหมด และแม่ซื้อกิโลกรัมละ 24 บาท

มะเขือเปราะ       กก.3
4แตงกวา       กก.2

1

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



- เขียนประโยคสัญลักษณ์เพื่อหาจ านวนเงิน
ทั้งหมดที่แม่จ่ายได้อย่างไร

24×(1
2 + )3

4 =

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



แม่ซื้อแตงกวา                                           กิโลกรัม     1
2

ซื้อมะเขือเปราะ                                          กิโลกรัม3
4

แม่ซื้อแตงกวาและมะเขือเปราะ 1
2 +3

4 = 2
4 +3

4 กิโลกรัม

= 5
4

กิโลกรัม

วิธีท า

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



ดังนั้น แม่ต้องจ่ายเงินทั้งหมด 5
4 × 24 = 30 บาท

ตอบ ๓๐ บาท

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



หรือ อาจเขียนแสดงวิธีหาค าตอบอีกวิธี

× 24 บาท1
2 3

4 × 24 บาท

จ านวนเงินที่แม่จ่ายทัง้หมด

ซื้อแตงกวา ซื้อมะเขือเปราะ

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



- เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

24×(        )1
2 +(       )3

4 =24×

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



วิธีท า แม่ซื้อแตงกวา                                         กิโลกรัม1
2

มะเขือเปราะ                                            กิโลกรัม3
4

แตงกวาและมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24      บาท

ซื้อแตงกวา                                  × 24     บาท1
2

ซื้อมะเขือเปราะ                             × 24     บาท3
4

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



แม่ต้องจ่ายเงินท้ังหมด ×241
2(        )  + ×243

4(        )  =
1×24

21

12
+ 3×24

41

6
บาท

= 12 + 18  บาท

= 30              บาท

ตอบ ๓๐ บาท

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



- ตรวจสอบค าตอบอย่างไร
เนื่องจาก แม่ซื้อมะเขือเปราะ    กก. ซึ่ง    มากกว่า    3

4
3
4

1
2

แต่น้อยกว่า 1 และซื้อแตงกวา    กก. ซึ่ง    น้อยกว่า 11
2

1
2

แสดงว่า แม่ซื้อแตงกวาและมะเขือเปราะรวมกันมากกว่า 
1 กิโลกรัม แต่น้อยกว่า 2 กิโลกรัม

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



ถ้าแม่ซื้อ 1 กิโลกรัม จ่ายเงิน 24 บาท

ถ้าแม่ซื้อ 2 กิโลกรัม จ่ายเงิน 2 × 24 = 48 บาท
จะได้ว่า แม่ต้องจ่ายเงินมากกว่า 24 บาท 
แต่น้อยกว่า 48 บาท
ดังนั้น 30 บาท เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล

แม่ซื้อแตงกวา    กิโลกรัม และมะเขือเปราะ    กิโลกรัม ถ้าแตงกวา
และมะเขือเปราะราคากิโลกรัมละ 24 บาท แม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท

1
2

3
4



การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจากการท า
ความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบ
ความถูกต้องหรือความสมเหตุสมผล



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนเขียนแสดงวิธีคิดและแสดงวิธีท ำโจทย์ปัญหำ
2. เมื่อเขียนแสดงกำรแก้โจทย์เสร็จน ำมำติดบนกระดำษ

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน 
2. ครูแจกกระดำษโปสเตอร์หรือกระดำษ A4 ให้นักเรียนกลุ่มละ 1 แผ่น
3. ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีคิดและแสดงวิธีท ำโจทย์ปัญหำ
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนเลือกโจทย์ที่ครูก ำหนดเมื่อท ำเสร็จน ำมำติดบนกระดำน
5. ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยควำมถูกต้อง



ชุมนุมกีฬามีนักเรียนทั้งหมด 240 คน 
เรียนกีฬาฟุตบอล      ของนักเรียนในชุมนุมกีฬา
ส่วนที่เหลือเรียนกีฬาวอลเลย์บอล จะมีนักเรียน
เรียนกีฬาฟุตบอลมากกว่าเรียนกีฬาวอลเลย์บอลกี่คน

3
5



แสดงวิธีคิดและวิธีท า
นักเรียนทั้งหมด 240 คน

เรียนฟุตบอล               คน เรียนวอลเลย์บอล 240 - × 2403
5× 2403

5
(           )

วิธีคิด

คน



ชุมนุมกีฬามีนักเรียนทั้งหมด 240 คน เรียนกีฬาฟุตบอล      ของนักเรียนทั้งหมดในชุมนุม ส่วนที่เหลือ
กีฬาวอลเลย์บอล จะมีนักเรียนกีฬาฟุตบอลมากกว่าเรยีนกีฬาวอลเลย์บอลกี่คน

3
5

วิธีท า ชุมนุมกีฬามีนักเรียนทั้งหมด            240            คน
เรียนกีฬาฟุตบอล               ของนักเรียนทั้งหมดในชุมนุม3

5
เรียนกีฬาฟุตบอล × 2403

5
3×240

5 1

48
= คน

= 144                คน

มีนักเรียนเรียนกีฬาวอลเลย์บอล  240 – 144 = 96  คน



ดังนั้น นักเรียนเรียนกีฬาฟุตบอลมากกว่าเรียนกีฬาวอลเลย์บอล

144 – 96 = 48   คน

ตอบ ๔๘  คน

ชุมนุมกีฬามีนักเรียนทั้งหมด 240 คน เรียนกีฬาฟุตบอล      ของนักเรียนทั้งหมดในชุมนุม ส่วนที่เหลือ
กีฬาวอลเลย์บอล จะมีนักเรียนกีฬาฟุตบอลมากกว่าเรยีนกีฬาวอลเลย์บอลกี่คน

3
5



แบบฝึกหัด 1.30







โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หาร
เศษส่วน 2 ขั้นตอน

เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบความถูกต้องหรือ

ความสมเหตุสมผล

สรุปบทเรียน



โจทย์ปัญหาการบวก ลบ คูณ หาร 
เศษส่วน 2 ขั้นตอน

บทเรียนครั้งต่อไป



สำมำรถดำวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 1.31
สิ่งที่ต้องเตรียม


